

Clinica especial de enfermedades de los ojos

DON RICARDO MARIN

Médico-Oculista

PROCEDENTE DEL INSTITUTO OFTÁLMICO NACIONAL DE MADRID

Esta nueva Clínica está provista de estufa y autoclave para la desinfección rigurosa de los instrumentos, y de todos los aparatos que aconseja la moderna Oftalmología.

Consulta de once á una.—ESTACIÓN, 7, 2.º.—LUGO

COSAS DE "EL REGIONAL"

FALTANDO Á LA VERDAD

Anteayer, á primera hora de la mañana, recibimos de nuestro corresponsal en la Corte, un despacho, que, cumpliendo el primer deber de todo periódico de información, el mayor deber que con el público tiene, nos hemos apresurado á poner en la pizarra.

El despacho de referencia, aparecía en aquella, palabra por palabra, letra por letra, signo por signo, en estos mismos términos:

Madrid 18-4-10.

«Al regresar de Berna el Sr. Moret, que hacía el viaje en automóvil, volcó éste con tan mala fortuna, que el ilustre hombre público resultó con una pierna fracturada; su hija con heridas en la cabeza, y un senador que les acompañaba y el chauffeur muertos.»

El *Regional*, en su número de ayer, faltando al octavo mandamiento con un descaro y un cinismo y un espíritu de rastrojería que con nada tiene comparación justa, falsea el texto de nuestro despacho, desfigura lo escrito en la pizarra, que escrito está aún y á disposición de cuantos quieran leerlo, traduciéndolo de la manera siguiente:

Madrid 18-4-10.—Al regresar de Berna el Sr. Moret, volcó el automóvil con tan mala fortuna, que éste resultó con una pierna fracturada, su hija con heridas en la cabeza y un senador que los acompañaba y el chauffeur muertos.»

Ma... terialmente mentira.

¿Qué clase de comentarios merece esa conducta de V. colega? Hágalos el lector imparcial y sensato. Nosotros queremos renunciar á ese derecho; parecemos poco noble ensañarnos con el caído.

Peró no olvide que en el Diccionario de la Lengua hay una palabra muy gráfica para calificar al que á sabiendas y por impulso de la voluntad propia, falta á la verdad.

¡Ah!, y recomiende al *petit reporter* que obtuvo la copia de nuestro telegrama, que tenga cuidado para otra vez con los efectos de la miopía.

¡Diablo de cataratas!

Nosotros, sintiendo, lamentando de todas veras el percance que se decía sufrido por el Sr. Moret, á su regreso de la capital de Suiza, expusimos al público el telegrama de nuestro corresponsal.

¿Pues qué? ¿no tenemos la obligación de informar á nuestros lectores? ¿Cree *El Regional* que hubiéramos cumplido guardando ese despacho en el bolsillo?

Crea el colega que tenemos formado del periodismo un concepto más elevado que el que á él le merece, por lo visto.

A continuación publicamos las informaciones que trae la prensa de Madrid. Por ellas verán nuestros lectores que el corresponsal de *EL PROGRESO* no ha comunicado nada más ni nada menos que lo que todo Madrid supo, que lo que todo Madrid comentó durante varias horas, durante casi un día entero.

Nuestro corresponsal ha cumplido, pues, son su deber, cosa que no hizo el de *El Regional*, á no ser que éste tuviese conocimiento de la inexactitud de la noticia. Y si era así ¿por qué esperar rectificaciones oficiales? Y si así era, ¿por qué el Sr. Maura pidió noticias á La Cierva y éste al Cónsul de España en Berna? ¿No les bastaría dirigirse al corresponsal de *El Regional*?

Y otra cosa. Suponer que el corresponsal de *EL PROGRESO* comuni-

case con fruición esa noticia. Suponer que *EL PROGRESO* la haya acogido con avidez—como dice el colega—, es... no queremos calificarlo. Revela en eso *El Regional* la misma pequeñez de espíritu, la misma intención malévol y perversa que, al hacer de nuestro telegrama un telegrama nuevo, defectuosamente redactado.

Nadie mejor que *El Regional* sabe que esas incorrecciones de estilo son poco frecuentes en estas columnas; no porque no seamos susceptibles de cometerlas, sino porque procuramos evitarlas.

Y nadie está menos autorizado que *El Regional* para hablar de ellas. ¿Ha perdido la memoria el colega?

Para terminar.

De todo lo escrito, despréndense dos conclusiones:

1.ª *EL PROGRESO*, cumpliendo un deber para con el público, dió á conocer un telegrama de su corresponsal, y éste corresponsal, cumplió á la vez con el suyo, telegrafando una noticia que puso en conocimiento á toda España.

2.ª *El Regional* siéntese empujado y postergado ante la actividad y el celo del corresponsal de *EL PROGRESO*.

Esto determina en *El Regional* un nerviosismo indomitable.

Y para esta clase de achaques no conocemos más que un remedio: tila, mucha tila.

De la prensa de Madrid

De *La Correspondencia de España*:

«No hace aún muchos días publicábamos en la sección de «Alcance político» una noticia, lamentándonos de la insistencia con que circulan rumores alarmantes acerca de la salud del Sr. Moret y censurando la conducta de los que tales rumores propalaban; más ó menos atentos á la máxima de no desear al prójimo sino lo que para el mismo ha de quererse.»

Esta tarea piadosa—si lo que ahora se dice no es cierto, como de todas veras desear—continúa; y dió lugar esta madrugada á comentarios y averiguaciones que nos decidieron á insertar en la edición de la madrugada la siguiente información:

Esta madrugada empezó á circular en Madrid el rumor de que algo grave le había ocurrido al Sr. Moret, que como saben nuestros lectores, se encuentra pasando una temporada en Suiza, acompañado de su familia.

En los centros oficiales no había noticias que confirmaran el rumor, y á las redacciones de los periódicos no habían llegado tampoco telegramas de tan lamentable suceso.

Concretamente nada se sabía en los primeros momentos, asegurándose sólo que algunos amigos del jefe de los liberales habían recibido despachos de Berna refiriendo un desgraciado accidente ocurrido al Sr. Moret, y á consecuencia del cual había resultado herido el expresidente del Consejo.

Todas las noticias eran muy confusas y esa misma confusión hizo que la ansiedad por conocer detalles aumentase.

Como uno de los más íntimos amigos del Sr. Moret es D. Alberto Aguilera, á la casa de éste, no obstante lo avanzado de la hora, acudieron los periodistas á las tres de la mañana, pues se afirmaba que era el Sr. Aguilera el destinatario de uno de los telegramas llegados á Madrid.

Don Alberto estaba durmiendo tranquilamente, y, aunque ya era éste un dato para sospechar que no habían llegado á su conocimiento los graves rumores, los periodistas interrogaron á personas de la familia del exalcalde de Madrid, las cuales aseguraron que ni durante el día ni en toda la noche se había recibido en aquella casa despacho alguno.

Mientras estos trabajos de información eran realizados, otras versiones daban por seguro que el verdadero conocedor de la noticia era el Sr. Alba, y que por conducto de éste, había llegado á un querido colega de la mañana.

Esta creencia se fué acentuada, hasta el punto de que algunos reporters se decidieron á buscar al exministro de Marina, para cerciorarse; pero no lograron encontrarlo.

A fuerza de recorrer centros de información y casas de amigos políticos del jefe liberal, se fueron concretando los hechos hasta que se logró saber que el accidente desgraciado había ocurrido yendo el Sr. Moret en automóvil, acompañado de algunas personas de su amistad.

También se afirmaba que el suceso se había desarrollado al atardecer en un paseo de los alrededores de Berna, y que las lesiones sufridas por el Sr. Moret inspiran á los médicos serios temores.

Tales fueron las noticias que recogimos á última hora de la madrugada de labios de un personaje liberal que había recorrido medio Madrid en busca de informes y que había dirigido varios telegramas á la familia del Sr. Moret en demanda de detalles.

Interrogado por nosotros, dicho personaje nos manifestó lo siguiente:

«Yo no he visto ningún telegrama y me aseguran que la noticia se ha sabido en Madrid por conducto de Santiago Alba.»

Según han referido, parece que D. Segismundo salió ayer tarde á dar un paseo por el campo en automóvil, con el senador italiano Sr. Ricotti y con la hija de éste.

Se añade que, á consecuencia de una grave avería de la máquina, el automóvil quedó sin dirección y fué á estrellarse contra un muro de contención de la carretera por donde marchaba.

Los que parecen bien informados agregan que el Sr. Ricotti y el *chauffeur* fueron lanzados á gran distancia, y que el Sr. Moret y la Srta. Ricotti quedaron debajo del coche hasta que los viajeros de otro automóvil les prestaron auxilio.

El telegrama dice, según me han afirmado, que el Sr. Ricotti y el *chauffeur* han resultado muertos, el Sr. Moret con una pierna fracturada y conmoción visceral y la Srta. Ricotti con varias heridas graves.

Peró insisto en que yo no conozco el telegrama sino por referencia.

Al Consulado de Suiza acudieron muchos amigos del Sr. Moret pidiendo detalles de lo ocurrido.

En el consulado no tenían la menor noticia, y el cónsul, tan pronto como se enteró del rumor que por Madrid circulaba, apresuró á telegrafiar á su Gobierno pidiendo informes.

De París recibió esta madrugada un despacho un conocido político, preguntándole si se tenían detalles del estado del Sr. Moret.

Esto hace suponer que también en París han circulado los graves rumores que hemos recogido, y que deseamos con toda el alma no tengan confirmación.

El Ministro de la Gobernación ha manifestado á los periodistas que le visitan que no tenía noticia alguna respecto del accidente de que se supone víctima al Sr. Moret.

El Sr. Rivas (D. N.) acudió por la mañana á dicho Ministerio para informarse de lo que hubiera acerca del particular, y tuvo ocasión de escuchar de labios del ministro las mismas manifestaciones.

Tampoco el Sr. Rivas tenía ninguna noticia que confirmara ni rectificara lo relativo á la desgracia de que se supone víctima al jefe del partido liberal.

A la hora de cerrar esta edición continuamos en la misma ignorancia, pues ni el Sr. Aguilera, ni el Sr. Alba, ni en el Consulado de Suiza, ni en el ministerio de Esfado, ni en casa del Sr. Moret se tenía noticia alguna de tal accidente, lo cual hace creer que por fortuna sólo ha existido en la imaginación de algunos políticos más ó menos amigos del jefe liberal.»

Del *Diario Universal*:

«Esta madrugada empezó á circular por los Centros en donde á altas horas de la noche se recogen noticias la de que el señor Moret había sido víctima de un grave accidente de automóvil en Suiza, donde como se sabe veranea el ilustre jefe del partido liberal.»

La noticia fué recogida por los periódicos de la mañana, con toda clase de reservas por varios de ellos, denegado por *El Liberal* y recogida extensamente por *La Correspondencia de España*, que dedica al asunto cerca de una columna, con la más completa y variada información.

Claro es que el relato, al ser leído esta mañana, alarmó á los numerosos amigos con que cuenta en Madrid el Sr. Moret y á la opinión liberal, como lo demuestran las infinitas preguntas y visitas que hemos recibido interrogándonos sobre la certeza del rumor. Ni los exministros liberales que todavía están en Madrid, ni sus amigos íntimos, ni en los Centros oficiales sabían otra cosa que la leído en la Prensa de la mañana. Y era natural que de algún modo se hubiera sabido la noticia en el caso de haber tenido fundamento serio.

En los Centros oficiales han denegado también la noticia, todo lo cual hace creer como se creía hoy, que se trata de una de esas noticias de verano que carecen de toda base y que es menester acoger con toda reserva, para evitar alarmas como la presente.»

Ayuntamiento

Como resultado de la entrevista celebrada ayer por el Alcalde y el Inspector provincial de Sanidad, dentro de breves días empezará el servicio de vacuna gratuita.

Dicho servicio, que ha de correr, como es consiguiente á cargo de los médicos municipales, se hace extensivo á las parroquias del término municipal.

Lo que no está determinado todavía es si los médicos se trasladarán á esas parroquias ó los vecinos de las mismas han de personarse en Lugo los días que en este caso se señalen, para cada una ó varias de ellas, según los casos.

El nuevo Arquitecto municipal señor Lamella, cumplimentó á los Sres. Gobernador civil, Delegado de Hacienda, Administrador de Correos y otras personalidades.

Como saben nuestros lectores muy en breve se mejorará el servicio de aguas de la población, mejor dicho, se proveerá del indispensable líquido á distintos edificios públicos que en pocas poblaciones de España carecen ya de él.

Nos referimos á la Cárcel, el Matadero, la plaza de Abastos etc.

Estudiados ya los sitios que han de cruzar las cañerías, donde han de instalarse boca de riego, grifos y demás, falta solo por decirlo así, la mano del obrero que bajo la inteligente dirección del señor Lamella lleve agua abundante á esos locales que tanto la necesitan.

Falta hacia todo esto y mucho más de aquí se carece, pero por algo se empieza, y no seremos nosotros quienes escatimemos un aplauso tan merecido como sincero al digno presidente de la corporación municipal Sr. Velarde.

Nuestros corresponsales

SARRIANAS

Sr. Director de *EL PROGRESO*.

Muy señor mío y distinguido amigo: Estoy preocupadísimo. Todos los *cucólogos* de esta pintoresca villa, andamos pensativos y cabizbajos; nada nos distrae ni entretiene; una sola idea domina nuestro espíritu: saber la actitud política que nos conviene adoptar, pues, es indudable que aquí se ha perdido por completo la fe en ciertos santitos á quienes nos proponíamos adorar, creyendo inocentemente que seguiríamos presenciando la realización de milagros, á los que nos tenía acostumbrados aquel celoso y buen amigo, de quien tantos beneficios hemos recibido, y cuya muerte nunca será por nosotros bastante llorada.

Conste que, al hablar de milagros, no quise aludir al acta de nuestro sapientísimo y popular diputado provincial Sr. Varela Pérez. Muy lejos de eso. Mi alusión refiérese á otros casos de más vital importancia para esta villa, como aquel de la revocación de cierto nombramiento de Alcalde conseguido en cuarenta y ocho horas, hecho que algunos ilusos creyeron ver ahora repetido, tal vez alentados por mentidas influencias y contando con la oficiosa promesa de un caciquillo de esa capital que pretende hacerse pasar por representante de alguien cuya posición, altura y múltiples ocupaciones, no le permiten observar los movimientos y ambiciones de los seres microscópicos.

Nos hallamos en una época de verdadera incertidumbre y desconcierto, careciendo de toda orientación á causa de que los *magnates* de la política local, ó sean los grandes *cucólogos*, callan como *petas*, y sólo en su rostro se refleja la gran preocupación que les domina, poniendo especial cuidado en que sus impresiones no se exterioricen y en rehuir toda conversación acerca de este asunto.

Dícese, sin embargo, que muy en breve se formará en esta villa un núcleo político de suma importancia, el cual lo constituirán prestigiosos elementos que hasta hoy no tomaron parte en la política activa y otros que abandonan el campo solitario y yermo, que nada produce, á pesar de los esfuerzos realizados y del cariño y entusiasmo con que se ha pretendido cultivar.

La realidad se impone, y aun los más optimistas y entusiastas de ciertos elementos, se van convenciendo de que—como dijo un convencido mío el otro día—«el que realizaba los milagros, desapareció para siempre.» Y aquí, sin ser milagro, y si consecuencia natural y lógica de determinados actos, vamos á presenciar una transformación completa y un cambio radical de personas y de conducta, en lo que á la dirección política se refiere.

Estamos, pues, de enhorabuena. Don Manolo, que según rumores proyectaba ocupar la Alcaldía para la próxima constitución del Ayuntamiento, tal vez tenga que desistir de sus propósitos y concretarse á despachar los numerosos asuntos de su bufete, lo cual, desde luego, reconocemos le será mucho más útil y conveniente.

D. Amadeo, la víctima de siempre, tampoco quiero aludir con esto al acta del diputado provincial Sr. Varela y sí al nombramiento de Alcalde del Sr. Fernández—hállase muy de veras arrepentido de

haber probado las salubres aguas del lino, cuando éstas no le estaban indicadas, y, por lo tanto, corría el riesgo de que no le sentaran bien.

Un monterista tibio, que siente predilección por aquellas ferruginosas aguas, y de quien se dice que hasta en los banquetes á que asistía acostumbraba á mezclarlas con el vino, cree que ha llegado el momento de prescindir de ellas por completo, sustituyéndolas por las de Lézé, á pesar de recientes adhesiones realizadas por personas á él unidas con muy estrechos vínculos.

De D. Julio murmúrase que abandonará el gorro frío y llegará á convencer á D. Eliseo de la conveniencia de obrar y de pensar en armonía con las circunstancias de la época.

D. Camilo, en quien reverdecen antiguos afectos, olvidándose de pasados carnavales, dejará ir en tan buena y simpática compañía, ante el gustazo de contemplar solitario, triste y abatido, al *Pontífice* de hoy.

Háblase también de que D. Román, obedeciendo á requerimientos de sus amigos, escribirá una obra de gran espectáculo titulada *La transformación de los seres*, en la cual se pondrán de relieve los múltiples cambios y evoluciones á que está sujeto todo lo creado.

En fin, Sr. Director, lo cierto es que esto cambia, y aun cuando se guarda silencio por parte de todos, puedo asegurarle que se agitan ciertos elementos y existen algunos propósitos y combinaciones que muy luego saldrán á la luz del día, prometiéndole para entonces una nueva carta, su affmo. amigo y casi correligionario,

UN CUCÓLOGO.

Julio de 1909.

El mercado monetario en el primer semestre

La realidad ha superado á los cálculos de los más optimistas en materia de cotizaciones de fondos públicos y valores bancarios. ¿Quién era capaz de profetizar una elevación tan acentuada, cuando el año de 1903 alcanzó un grado de expansión que tampoco se creía verosímil anteriormente? Las condiciones económicas de las plazas monetarias se modifican con frecuencia, según estén en períodos de auge ó en períodos de crisis, y de aquí la evolución que de vez en cuando presentan. En ocasiones, el *call money* en Nueva York llega á 100 por 100, como en el último trimestre de 1907, y en otras, como ahora, no excede de los límites naturales de la normalidad. Unos días los Bancos de Inglaterra, de Alemania y de Francia, que regulan la vida monetaria de Europa, tienen que elevar la tasa de su descuento á una altura que impide salir las monedas y los billetes de sus cajas; otros, los reducen tanto, que salen con facilidad extremada.

Así es la naturaleza de los mercados. El nuestro lleva algún tiempo acusando prosperidad ininterrumpida, y sobre todo en el primer semestre del año en curso, durante el cual han alcanzado los fondos públicos un grado de cotización que no hace mucho se estimaba inverosímil. En efecto, el Interior 4 por 100, que cerró el 31 de Diciembre último á 84'55, tiene alientos para conquistar el cambio de 88'60, y el 4 por 100 Amortizable, que fué emitido á 85'75, gana en el transcurso de un año más de 10 por 100.

¿Por qué esto? El público rentista español tiene manifiesta preferencia por los valores del Estado. Pasaron las guerras coloniales, que supusieron inmensos sacrificios; el país quedó en una situación de letargo, que ha desaparecido poco á poco con la intensidad en el trabajo y con la mejora colectiva de las condiciones económicas; se han liquidado casi todas las deudas á que condujo aquella anomalía, y la Hacienda se equilibra al cabo de los diez años, hasta el punto de que hoy puede presentarse con ventaja ante las de las principales naciones.

El numerario procedente del ahorro—cada día mayor—ha preferido aplicarse á fondos públicos, y especialmente á la Deuda tipo, que tiene facilidades diarias de realización en el mercado. Esta insistente demanda del capital, que además cambió de naturaleza y tornó en tranquilidad y sosiego las inquietudes de antaño y la sensibilidad que exteriorizaba ante sucesos de poca monta, ha sido, á no dudar, el más firme apoyo y sostén de las cotizaciones.

El rentista que adquiría títulos de la Deuda los liquidaba al poco tiempo en que obtenía un beneficio, y... los cambios seguían su marcha ascendente. El que los compraba para reservar en cartera veía crecer su fortuna; el que, ante cualquier suceso de los que influyen en la contratación, optaba por desprenderse de ellos, volvía á recomprarlos en seguida, para no perder más. Quiere esto decir que la tendencia ha sido decididamente al alza durante estos últimos años y que en el primer semestre del actual no se ha variado, sino que ha hecho mayor hincapié, arrojando todas las contingencias que se presentaban y resignándose los capitalistas á cobrar un interés de 3,50 ó 3,60 por 100.

Claro es que esto es síntoma de paralización industrial, ó, por mejor decir, de escasa expansión de las industrias. En efecto; la crisis comercial norteamericana, que continúa en sus consecuencias impide

Información de EL PROGRESO

POR TELÉGRAFO

que las industrias mineras exporten su mineral en la proporción de años anteriores y ocasiona que las industrias importadoras, como la textil, soliciten menos materia prima para sus tejidos, y que las exportaciones de frutas sean menores de lo que en relación debían ser, porque en los países consumidores ha habido menor capacidad económica de absorción.

Únicamente los valores bancarios han acompañado en su marcha a los efectos públicos, porque también son preferidos y porque, por unas u otras causas, han tenido motivo de alza.

Junto a esto la cotización de los francos ha dado una nota saliente muy significativa: la de consolidación de cambios y tendencias íntima a descender.

Dos hechos favorables han traído esta situación: uno, la muerte de la especulación, y otro, las circunstancias comerciales.

La especulación, en efecto, ha desaparecido casi por completo de la plaza. Ya no se observa aquella práctica de tomar papel reservándolo para cederlo cuando el cambio lo permitiera: las negociaciones de hoy son reales en su mayoría y se ejecutan para satisfacer verdaderas necesidades.

Las circunstancias comerciales han favorecido, porque no se efectúan grandes importaciones, que implican siempre adquisiciones de oro, porque la cosecha de trigo se presenta excelente, impidiendo que se traigan cereales de Rusia y la Argentina, y porque en la próxima época de exportación de frutas el papel resultante vendrá, cuando el verano pase, a ejercer su natural influjo.

A más de todo esto, el oro del Tesoro ha llegado a una cifra que supone constantemente una amenaza para la especulación, si ésta resurgiera; y como hay pendientes proyectos que, como el del Banco y el de amortización del Exterior, beneficiarían al cambio internacional, no es extraño que éste se haya consolidado a tipos bajos con relación a los que tuvo antes.

He ahí los hechos y he ahí la tendencia del mercado durante el primer semestre. ¿Continuará en lo sucesivo?

El nuevo aspecto en que entra la política española en Marruecos detiene por el pronto la tendencia, que ha de mantenerse en favor ó en contra según los sucesos no revistan importancia *a posteriori* ó la tengan en proporción bastante.

Hay, por tanto, que esperar el desarrollo de los acontecimientos.

CARLOS CAAMAÑO

POR GALICIA

CORUÑA

Se ha constituido en Monelos un nuevo club piebatonistas que lleva el nombre de *Club Pelayo*.

El nuevo club nace lleno de entusiasmo y dispuesto a mantener y acrecentar la afición que en aquel barrio existe por el *foot-ball*.

Han terminado ya las reparaciones que fué necesario realizar en el botón y en la falsa roda de la corbeta *Hugo*, después del encontronazo que dió días pasados contra el muelle de Linares Rivas.

Pudo apreciarse plenamente que no sufrió la *Hugo* el menor daño en el casco, ni interior ni exteriormente, lo cual evidencia su solidez reconocida.

La Guardia civil de Ortigueira comunicó al gobernador civil que un violento incendio destruyó la casa en que habitaba Antonio Pérez Montero, en la parroquia de Cariño.

La casa quedó totalmente reducida a escombros.

Las pérdidas se calculan en 2.000 pesetas.

La Junta de Obras del puerto ha obtenido un crédito de cinco mil pesetas para asociarse a la recepción del Rey.

En el muelle de Linares Rivas frente al almacén de la Junta, se construirá una vistosa marquesina.

Frente a ella, atracará al malecón el yacht *Ciralda*, cuando el monarca regrese de Ferrol.

Hasta allí llegará el tren real en el cual embarcará D. Alfonso con su séquito, momentos después.

Luego marchará el tren hasta la estación del ferrocarril, emprendiendo el viaje a la Corte.

El presidente de la Diputación, á nombre de ésta, ha comenzado á repartir las invitaciones para el banquete que el día 24 se ofrecerá al Rey.

Los comensales serán 50, y no 70 como se dijo, y serán invitadas las autoridades civiles y militares, de marina, eclesiásticas, diputados á Cortes, cuerpo consular y los diputados provinciales.

La transferencia de crédito que había solicitado la Diputación del ministro señor La Cierva, para atender á los gastos por la estancia del Rey, ha sido reducida, de 50.000 pesetas á 23.000.

La prensa de la ciudad herculina comenta esto diciendo que con tan exigua cantidad no se puede atender cumplidamente á lo que se proyecta con motivo de la visita del Rey.

Los sargentos del regimiento de Isabel la Católica, recientemente ascendidos á segundos tenientes, regalaron al que fué su profesor, el primer teniente de dicho cuerpo D. Victorino Mariño, una placa de plata con dedicación, como recuerdo y en prueba de agradecimiento por sus desvelos y atenciones durante los cursos.

Se anuncia á concurso por treinta días la plaza vacante de secretario del Ayuntamiento de la Puebla del Caramiñal, dotada con 3.000 pesetas de sueldo al año.

El capitán general del distrito ha dispuesto que se forme sumaria militar con

motivo de los sucesos relacionados con la captura del paisano Ramón García Vidal, vecino de la Viña, en Irijoa, por la Guardia civil hecho que ya conocen los lectores.

Nombróse, al efecto, juez especial al ilustrado y caballero comandante del tercer regimiento de Artillería de Montaña, Sr. Orduna, y secretario á un sargento del mismo cuerpo.

Ante dichos señores prestó declaración el director de *Tierra Gallega*, con motivo de unos sueltos publicados por su periódico acerca del particular.

El Juzgado especial irá en breve á Betanzos para completar la sumaria.

SANTIAGO

En el mes de Octubre irá á visitar el sepulcro del Apóstol Santiago una peregrinación sevillana.

De Portugal saldrá el 31 del actual una numerosa representación de católicos que irán á la ciudad del Apóstol, también con objeto de visitar el sepulcro del Patrón de España.

El tren de los excursionistas lusitanos llegará á la estación de Santiago el 31 al anochecer.

Se reunió en el edificio de Fonseca la clase escolar con objeto de tomar acuerdos para recibir á D. Alfonso XIII.

Con este mismo objeto se convocó á los escolares á otra reunión que se verificará hoy martes, á las cuatro de la tarde en el mismo edificio.

Han comenzado en la escuela Normal los ejercicios de oposición á escuelas vacantes en este distrito universitario.

Las vacantes son tres escuelas graduadas y doce elementales.

Los aspirantes presentados son doce para las primeras y treinta para las segundas.

Procédese estos días á encolar los miembros fracturados de las imágenes antiguas de piedra, que se instalan en el anchuroso patio de entrada de San Clemente.

FERROL

Procédese estos días en el palacio de los duques de la Conquista á preparar las habitaciones que ha de ocupar S. M. el Rey, y que serán las mismas que utilizó en su última visita.

Los paseos contiguos al palacio serán adornados con mástiles y banderas, levantándose en la entrada un arco de triunfo con flores y follaje.

La comida que el Rey hará en el palacio de los duques, será amenizada por la rondalla *Ariños d'a miña terra*, que tanto aplaudió S. M. cuando la oyó en aquella casa.

Fué una fiesta hermosísima la que se celebró en la Graña para festejar á la patrona de la Marina.

Los remolcadores del Arsenal *Antelo* y *Grandal* condujeron concurrencia numerosa.

En la espaciosa alameda y en los jardines del gimnasio organizáronse animados bailes amenizados por las bandas de música de Infantería de Marina y municipal.

A las regatas asistió también numeroso público.

La copa de la patrona que regaló el comandante general del Apostadero, la ganó un bote de la corbeta *Villa de Billaio*, tripulada por aprendices marineros. Celebráronse otras regatas con premios en metálico.

ORENSE

Falleció el digno capitán de infantería retirado, don José López Cancio muy apreciado en la ciudad de las Burgas.

Por denegación de auxilio y desacato al alcalde de Peñín, ha sido detenido por la Guardia civil, el vecino del pueblo de Fontey, Antonio Rodríguez Nogueira, quedando en el depósito municipal á disposición de dicha autoridad.

PONTEVEDRA

Las próximas fiestas de la Peregrina, en Pontevedra, quedarán reducidas este año al fuego de artificio en la plaza de la Constitución, á la procesión, á una corrida de toros y á los bailes en las sociedades de recreo.

Dicen que una entusiasta sociedad, que se ha distinguido siempre por sus iniciativas, se propone celebrar una fiesta artística, con la base de una notable agrupación musical de Oporto.

Se harán gestiones también para que el elemento militar celebre una misa de campaña en la Alameda.

Desde ayer comenzó á regir el siguiente horario en la línea de Pontevedra Marín.

Salida de Pontevedra: A las 5'30, 7'45 y 10'15 de la mañana, y á la 1, 4, 6 y 8'30 de la tarde

Salidas de Marín: A las 6'15, 8'30 y 11'15 de la mañana, y á las 2'15, 5, 7'30 y 9'15 de la tarde.

Los días 1 y 15 habrá dos trenes extraordinarios que saldrán de Pontevedra á las 5'45 mañana y 12'15 tarde y de Marín á las 6'45 mañana y 1 tarde.

VIGO

Procedente de Buenos Aires y Lisboa tocó en el puerto, el vapor *Asturias* de la Mala Real Inglesa.

Traía del primer punto 251 pasajeros, que desembarcó en Vigo, y 288 en tránsito.

Se despachó para Southampton éstos y ocho que tomaron en Vigo pasaje.

VILLAGARCÍA

Dice *Galicia Nueva*: «El balenato que fué traído de Muros á la Puebla, y de que ayer dimos noticia, media diez metros de largo próximamente.

En vista del estado de descomposición que en dicho cetáceo se observaba, el ayudante de Marina de la Puebla, ordenó fuese sacado de la playa é internado otra vez en el mar.

De Melilla

Combate importante

Madrid 19-14'10.

Se ha recibido un telegrama oficial, comunicando detalles de un importantísimo combate, empeñado entre nuestras tropas y los kabileños, en las posiciones conquistadas últimamente.

El combate comenzó ayer á las cuatro de la tarde y continuaba hoy á las cinco de la madrugada.

Sábese que han resultado muertos el Teniente coronel Ceballos, el Comandante Rollo y el Capitán Eguiloché.

Varios oficiales y soldados han sido heridos.

En Madrid espéranse ansiosamente nuevos detalles.

Para Lugo

El nuevo Obispo

Madrid 20-20'5

Está definitivamente acordado el nombramiento de Obispo de esa diócesis á favor del canónigo Lectoral de Madrid, D. Manuel Basulto.

El Real Decreto enviése á la firma del Rey.

En Melilla

Más detalles

El combate á que me he referido en mi telegrama de esta tarde fué reñidísimo.

Las tropas estuvieron combatiendo doce horas.

Los moros atacaron furiosamente las posiciones ocupadas por las tropas.

La guarnición de la plaza

Las fuerzas que están de guarnición en la plaza, vieron obligadas á salir al campo para reforzar á las que se bañan en las posiciones conquistadas recientemente.

Los moros en Alhucemas

El comandante militar de Alhucemas comunica que los moros de las cercanías de aquella plaza, excitados por algunos agitadores, acordaron enviar 5.000 combatientes para engrosar las arcas de las kábilas cercanas á Melilla, ofreciendo enviar más en el caso de que fuera necesario.

Más refuerzos

En vista de que el ataque de los moros revestía importancia, dispuso el general Marina, que batería y media de artillería, con dos compañías del regimiento de Melilla, saliesen de la plaza, como así lo hicieron, ocupando las posiciones atacadas y contribuyendo á su defensa.

El general Imaz

El general Imaz, que manda la brigada de Cazadores, llegada recientemente á Melilla, estuvo en el lugar de la acción.

Nuestras bajas

Según despachos oficiales, nuestras bajas además de las telegrafiadas, anteriormente consistieron en ocho soldados muertos, y un capitán, dos tenientes y 27 soldados heridos.

Como atacaron los moros

Telegramas particulares llegados de Melilla relatando el combate de esta madrugada manifiestan que fué tal el ardimiento con que combatieron los moros, que llegaban á las bocas de los cañones.

Parte de nuestras tropas, al acercarse los moros saltaron la alamburada que defendía la posición, rechazando á los asaltantes.

Tranquilidad

En las plazas menores, y en la Restinga y Cabo de agua, reina tranquilidad.

Los periodistas

Visitando á La Cierva

Madrid 19-3'15

Una Comisión del Sindicato de la prensa y los corresponsales de los diarios de provincias, han visitado ayer tarde al Sr. La Cierva, haciendo-

le entrega de una instancia suscrita por todos en la que solicitan la supresión del 50 por 100 de recargo sobre las conferencias telegráficas.

El Ministro de la Gobernación recibió muy afectuosamente á los periodistas, prometiéndoles estudiar detenidamente el asunto.

Los periodistas salimos complacidos de la visita y creemos que se halla bien dispuesto en nuestro favor,

De Melilla

Muertos y heridos

Las últimas noticias que se reciben de Marruecos, dicen que en el combate á que hago referencia en anteriores despachos, costó á las tropas españolas 15 muertos y 29 heridos.

Comprando armas

Los riffeños muestranse grandemente agitados y revueltos.

Infinidad de moros del campo van á Tánger á comprar armas.

Los comerciantes nieganse terminantemente á venderlas.

Lejos de mostrarse contrariados por esto, marchan contentos y satisfechos.

Detalles del combate

Recíbense algunos detalles del combate librado entre nuestras tropas y los riffeños.

El ataque de éstos al campamento español, fué realmente formidable.

Nuestra artillería, lanzando ciertas granadas entre ellos, diezámalos notablemente.

Los moros, lejos de intimidarse por los efectos de la metralla, acometían cada vez con más ímpetu, avanzando con un temerario desprecio de la vida.

A la bayoneta

Cuando los moros se hallaban cerca de las posiciones que ocupaban nuestras tropas, una compañía del Regimiento de África, al grito de ¡viva España! lanzóse sobre ellos cargando á la bayoneta.

Fué tan impetuosa la acometida de nuestros soldados, que á los pocos instantes los moros huían en completa dispersión.

En el Atalayón

Una masa imponente de moros avanzó rápidamente sobre el Atalayón. Estaba éste defendido por un destacamento al mando de un teniente.

Nuestras tropas esperaron la acometida, aprestándose á la defensa.

El fuego de fusilería de los moros era incansante y nutridísimo.

Fué uno de los momentos más interesantes del combate.

Los soldados españoles desplegaron un valor y una pericia á toda prueba.

Hánse registrado durante esta lucha varios hechos heroicos.

Nuestros ginetes

En el punto más avanzado de la línea de fuego, un escuadrón de caballería, echando pie á tierra, batióse con gran denuedo.

La caballería mora avanzaba con una rapidez pasmosa, diseminada en grupos de á tres ginetes.

Una inmensa extensión de campo destacábase cubierto por la caballería mora.

Los grupos en que ésta aparecía dividida, concentrándose de pronto, formaron enormes masas que á todo galope se lanzaban sobre las posiciones que ocupaban nuestras tropas.

El encuentro ha sido formidable.

Los moros atacaban con una fiereza salvaje; pero no pudieron resistir el empuje de nuestros soldados, huyendo á la desbandada.

Las bajas

Las noticias que llegan de Melilla acerca de este combate son hasta ahora incompletas.

Sábese que durante la acción los moros han experimentado bajas numerosísimas.

También los españoles han tenido que lamentar bastantes muertos y heridos.

No es posible aún precisar el número de unos y otros.

Los últimos despachos dicen que en la defensa del Atalayón hemos experimentado diez bajas.

Mas tropas

La brigada Pintos

El próximo miércoles marchará para Melilla la brigada del general Pintos.

(Ultima hora)

Maura de regreso

Consejo extraordinario

Madrid 20-7'50

En vista de las graves noticias llegadas de Marruecos, el Sr. Maura regresará hoy de Santander.

Tan pronto llegue se celebrará un Consejo de Ministros con carácter extraordinario.

La brigada Pintos

Adelantando la marcha

La primera brigada de Cazadores, que manda el general Pintos, sale hoy para Melilla.

Hay preparados varios trenes para conducir las fuerzas.

La orden de marcha se adelantó en vista de lo ocurrido en Melilla.

Para cubrir bajas

Destinos

Para cubrir las bajas del comandante y del capitán de artillería, ocurridas en el combate de ayer, fueron destinados á Melilla, el comandante D. Joaquín Pertegué y el capitán don Angel Alvarez.

Detalles del combate

Atravesando las alambradas

Los moros, que habían suspendido el fuego á las ocho de la noche, reanudaronlo á las nueve.

Llegaron á las alambradas que defendían nuestras posiciones, atravesándolas.

Atacaron briosamente hasta el punto de que los asaltantes llegaron á una distancia de ocho ó diez metros de los cañones.

Llevaronse trece mulas y un caballo.

El general Marina

El general Marina dirigió personalmente el combate.

Estuvo incansablemente en la línea de fuego, dando muestras de una serenidad asombrosa y de un valor extraordinario.

Una bala enemiga, rompió un vaso que tenía en la mano.

Efectos de una granada

En el momento en que se acercaban á nuestros cañones los moros, uno de aquellos hizo un disparo destruyéndolo á diez moros.

Escena emocionante

Cuando cayó muerto el Teniente coronel Ceballos, combatía en un sitio próximo, un hijo suyo, cabo de uno de los regimientos de Infantería.

A ver caer á su padre, dirigióse á él y recogió el cadáver.

Después, dando pruebas de gran serenidad continuó combatiendo valerosamente.

El capitán Guiloche.—Capitán herido

El capitán Guiloche, muerto en los primeros momentos del combate mandaba una batería de cuatro cañones.

Entre los heridos figura el capitán Mena.

Número de asaltantes

El número de los moros que ayer atacaron á nuestras tropas cálculase que ascendió á 7.000.

El jefe de los moros

Mandaba á los moros, Chaldi, el causante de la agitación de los riffeños contra España.

De Barcelona

En Barcelona continuó ayer el embarque de tropas.

Los soldados desde el buque lanzaban gritos que eran contestados por la multitud.

LA BOLSA

COTIZACIONES DE AYER

Fondos públicos	
4 por 100 perpétuo interior fin corriente.	85'40
Diferentes series.	85'95
Amortizable al 5 por 100 al contado.	101'75
Acciones	
Banco de España.	456'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	384'50
Altos Hornos.	00'00
Resineras.	00'00
Azucareras preferentes.	91'75
id. ordinarias.	32'50
id. obligaciones.	91'70
Cambios	
París vista (francos.	9'40
Londres vista (libras).	28'57

Allende las fronteras

BOLIVIA

El Gobierno de Bolivia ha logrado acallar las protestas contra la sentencia arbitral del Sr. Figueroa Alcorta; la tranquilidad es completa en todo el territorio de la República y los súbditos peruanos y argentinos son considerados y respetados de manera que no corren peligro alguno. Así lo ha declarado el presidente del Poder Ejecutivo.

También dijo que el Gobierno ha acordado rechazar la sentencia arbitral del Sr. Alcorta y ha manifestado que le animan sentimientos pacíficos y procurará llegar a un acuerdo con el Perú, mediante nuevas negociaciones.

En Chile la opinión aplaude las declaraciones del ministro Sr. Edwards en la Cámara, al anunciar que Chile lamenta el conflicto entre Bolivia, la Argentina y el Perú, sin pretender intervenir en él directa o indirectamente.

GRECIA

El Gobierno griego ha dimitido. El Rey Jorge encargó de formar nuevo Gabinete al Sr. Rhalis, el cual presentará en breve la lista del nuevo Ministerio.

PORTUGAL

Reanudó sus tareas el Parlamento. Se cree que están resueltas las hondas desavenencias que al tiempo de su clausura existían entre los diferentes bandos políticos, y que la labor parlamentaria podrá realizarse normal y tranquilamente.

El exdictador Juan Franco ha regresado de Biarritz.

NOTAS DE HIGIENE

Las escuelas al aire libre

En el muy frecuente caso de que un niño nazca débil, encanijado, al llegar el momento de enviarle a la escuela se plantea para el padre el dificultoso problema de resolver entre optar por la salud del pequeño y descuidar su educación, ó atender á esta y abandonar todo lo referente á aquella. Ambas soluciones resultan igualmente desagradables. Si lamentable ha de para un padre ver pasar los años sin que su hijo aprenda lo que de sobra saben ya los otros muchachos de su edad, no lo es menos contemplar el espectáculo de un pequeñuelo endeble, delicadito, en lucha penosa y difícil por adquirir conocimientos de que otros se apoderan sin riesgo ni esfuerzo.

A desvanecer la posibilidad de esta dolorosa disyuntiva es á lo que tienden las escuelas al aire libre, que hoy tanto preocupan á médicos y pedagogos.

En Alemania las escuelas al aire libre forman parte integrante del sistema escolar primario. La de Charlottembourg, fundada en 1904, está destinada á niños con formas ligeras de enfermedades cardíacas, pulmonares, escrofulosas y anémicas. No se admiten convalecientes de enfermedades infecciosas. La de Mulhonse es sólo para anémicos. La de Colonia admite anémicos, escrofulosos, retardados, raquíuticos y convalecientes de enfermedades no infecciosas. La de Elberfeld, inaugurada en 1907, recibe enfermitos de debilidad general, anemia, afecciones escrofulosas ligeras, corazón, pulmón, nervioso y convalecientes de dolencias graves.

En Inglaterra el primer ensayo se hizo en 1907, en Bostal-Heath, siendo los resultados tan satisfactorios que, en 1908, el London County Council creó tres más.

En Francia no hay más que un ejemplo: la escuela de Lyon, para candidatos á la tuberculosis, con excelente resultado, siendo su característica no ser mixta, como las alemanas, y ser internos los alum-

nos, que en Inglaterra y Alemania son externos.

Como dicen P. y L. Pissot (*Revue d'Hygiène*, Junio 1903), el mejor emplazamiento son los bosques de pinos.

No hace falta construcción alguna: basta con simple abrigo para la lluvia. El material se reduce al de cocina y al escolar portátil, adaptado á la nueva enseñanza. La misión más difícil corre á cargo del médico: es la relativa á la selección de los niños. Se suelen aprovechar las temporadas de primavera y verano, sin vacación alguna, ni aun los días festivos. El los climas que lo permiten están abiertas también en el otoño y el invierno. Los buenos resultados dependen, sobre todo, de la estancia al aire libre el mayor tiempo posible, de la acción del sol y los baños, de las comidas frugales, pero regulares, de la disminución de las horas de trabajo y de ser pequeño el número de alumnos: veinticinco por maestro, según Pissot.

Los gastos resultan escasísimos en proporción á los enormes beneficios. Sesenta céntimos diarios por discípulo en la de Charlottembourg, 70 en la de Colonia, 90 en la de Lyon.

La importancia de estas instituciones no necesita que sobre ella se insista. Sería ofender al lector. Sobre lo que sí se debe insistir es sobre la conveniencia de su pronta y amplia creación. A dos pasos de Madrid están la Moncloa y El Pardo, con fáciles vías de comunicación y sitios admirablemente configurados para establecer en ellos una escuela al aire libre. Sólo falta un poco de voluntad.

DOCTOR CÉSAR JUARROS.

EN LA AUDIENCIA

Se vió ayer la causa procedente del Juzgado de Ribadeo, por el delito de infracción de la Ley de emigración, contra Luis Sánchez González.

El Ministerio fiscal pidió se le impusiese al procesado, la pena de un año, un mes y 11 días de prisión correccional.

Ante la misma se vió otra causa incoada en el Juzgado de esta capital, por el delito de lesiones, contra Lorenzo Espiño.

El ministerio público retiró la acusación contra el procesado, en vista del examen de las pruebas.

HURTO DE UN MANTÓN

Pocas horas después de cometido el robo que reseñamos en nuestro número de ayer, se tuvo noticia de otro hecho parecido y realizado próximamente á la misma hora.

D. Severino Rodríguez Vallejo se personó en la Inspección de vigilancia, denunciando que de su domicilio, sito en la calle de San Roque núm. 10, le habían sustraído un mantón de Manila, valuado en unas 200 pesetas.

El denunciante atribuyó la desaparición de dicha prenda, á su sirvienta Primitiva Fernández Fuentes.

Interrogada ésta por el inspector de la policía gubernativa Sr. Mariñas, nada en concreto pudo saberse acerca del paradero del mantón, ni quien de él se hubiese apoderado.

Primitiva negó en absoluto que fuese la autora de la sustracción.

No obstante, ingresó en la cárcel, donde también se encuentra su marido por un hecho semejante.

LUGO

Ayer, á última hora de la tarde, recibimos un telegrama, comunicándonos detalles del importantísimo combate sostenido en Melilla, por nuestras tropas con los kabileños, telegrama que expusimos al público.

Existía ayer gran ansiedad en Lugo por conocer los pormenores de la lucha.

Ha salido anteayer para Santiago, la bella Srta, María Aúz.

Nuestro querido amigo D. Julio Prieto Rivera ha salido para Santiago, después de pasar una temporada con sus hermanos los Sres. de Prieto.

Nuestro querido amigo y antiguo vecino el doctor en Medicina y Cirugía y médico primero del regimiento Infantería de Isabel la Católica, D. Gerónimo Sal Lence, ha abierto al público en la vecina ciudad de la Coruña y calle de María Pita, núm. 20, 2.º, una clínica operatoria de enfermedades de los ojos, la que según nos aseguran, está provista de los mejores aparatos é instrumentos modernos.

Felicitemos al amigo Sal y le deseamos muchos laureos en la especialidad á que se dedica.

Se encuentra en Lugo, en uso de licencia para Incio, el funcionario del cuerpo de vigilancia D. Ricardo López.

Ayer estuvieron en Lugo varios agentes de la policía madrileña recientemente destinados á la vigilancia de los trenes que hacen el recorrido entre Madrid y Coruña.

En el matadero municipal se han sacrificado el día 18 del actual, 14 reses vacunas menores de 60 kilogramos, una mayor de dicho peso y tres carneros.

En la plaza de Abastos se han puesto á la venta el día 18, las siguientes cestas de pescado:

Seis de sardina, menores de 60 kilos. Cinco de pescado mayor y marisco, menores de dicho peso.

Y dos de pescado mayor y marisco, mayores de 60 kilogramos.

El día 19 se pusieron á la venta las que se expresan: Dos de sardina y tres de pescado mayor y marisco, menores de 60 kilogramos. Y dos de pescado mayor y marisco, mayores de los 60 kilos.

En el Hospital municipal fué asistido en la noche del sábado el vecino de Caiñón, Manuel Blanco Incógnito.

Presentaba una extensa herida en la cabeza. Se la produjo, según dijo, su *cara mita* con una zueca.

En estado relativamente satisfactorio pasó el herido á su domicilio.

En el asunto entiende el Juzgado.

Anteayer hubo un pequeño alboroto en la calle del Doctor Castro. Los protagonistas, hombres y mujeres, eran vecinos de algunas aldeas inmediatas.

La circunstancia de suceder á la hora del paseo, hizo que se aglomerase en el lugar de la ocurrencia un público enorme.

La Guardia municipal intervino oportunamente.

Anteayer ingresó en la cárcel, para cumplir quincena, un sujeto llamado Luis Romero Vergna, natural de Huesca, que no supo explicar satisfactoriamente el objeto de su presencia en esta capital.

Ha sido nombrado Juez de primera instancia é instrucción del partido de Mondoñedo, el Sr. D. José Risueño de la Hera que desempeñaba igual cargo en Estepona.

Reclamados por asuntos del servicio, ayer salieron para Coruña los agentes de vigilancia de esta capital D. Luis y don Julián Rodríguez.

El Sr. cura párroco de Mondoñedo ha dispuesto que se haga definitiva instalación eléctrica en la parroquia de Santiago.

Por el Juzgado de primera instancia de Fonsagrada se cita y emplaza á Manuel Sanmartino Rancoño, de ignorado paradero y á quien se sigue causa criminal por desobediencia á la autoridad.

La autoridad judicial de Villaiba cita á José Marina Cazón y Vázquez por si quiere mostrarse parte en el sumario que se instruye por muerte del vecino de la parroquia de Torre, Juan Antonio Cazón.

Los dueños de los terrenos colindantes con el monte Gándara de Barreiro (Trasparga) que circundan los en que se halla enclavado el manantial de las aguas de Guitiriz, pueden presentar en la Delegación de Hacienda, en el término de 15 días los documentos que acrediten sus derechos á los efectos de expropiación.

En el periódico oficial de la provincia se anuncia la vacante de la plaza de Director de caminos vecinales, retribuida con 2.750 pesetas anuales.

Puede solicitarse en el plazo de 30 días.

En el periódico oficial de la provincia se anuncia la vacante de la plaza de Director de caminos vecinales, retribuida con 2.750 pesetas anuales.

Puede solicitarse en el plazo de 30 días.

Importante análisis

Lo hizo el Sr. D. Antonio B. Zannett, doctor en farmacia y medicina por la Universidad de París, respecto á la acreditada emulsión, marca **Dos pescados**, resultando de dicho análisis, lo siguiente:

Acete puro de hígado de bacalao el 75 por 100.

Hipofosfitos de cal y sosa, el 1 por 100.

Glicerofosfatos de cal y sosa el 1 por 100.

Ventas al contado y á plazos

Se recibió una gran partida de pañería en color y negro, de la presente temporada, para traje de caballero y se venden muy baratos. Se hacen trajes á la medida. Comercio de Antonio Chaín Pallín, calle de la Reina núm. 3.

CAMISAS

Se recibió un gran surtido en camisas flojas, en color y blancas, para caballeros y se realizan á precios muy baratos en el comercio de Antonio Chaín Pallín, calle de la Reina, núm. 3.

NUESTROS PASEOS

La banda del Regimiento de San Fernando ejecutará hoy en el templete de la plaza, de nueve á once de la noche, el siguiente programa:

- 1.ª *Torerito*, paso-doble.—M. M.
- 2.ª *El brindis*, wals.—Carracedo.
- 3.ª *Tutti marcheras*, fantasía.—Pedrotti.
- 4.ª *Polka de Cu-cu é piu-piu*.—Farrach.
- 5.ª *Guimarás*, paso-doble.—R. de San José.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población ocurrido en esta capital el día 18:

Nacimientos.—Carlos Zamora de la Sota, en Lugo; Angel Romay González, en Bocamaos; León Blanco Crespo, en la Inclusa.

Defunciones.—Jacinto Cumbraos Goyoso, de 65 años, casado, en Carballido; Dominga Barbeito Gandín, de 54 años, casada, en Lugo; Juan Ramón Vázquez Carreira, de 75 años, viudo, en San Juan del Alto.

Movimiento del día 19:

Nacimientos.—Alfonso Otero Cabanillas, en Albeiros.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Jerónimo Emilian, confesor.

San Elías, profeta, en el Monte Carmelo.

El Tránsito de San José.

Los santos mártires Sabino, Julián, Máximo, Macrovio, Casia y Paula, con otros diez, en Damasco.

Tip. de El Progreso, Manuel Becerra, 6

ARRIENDO DE RENTAS

El domingo 25 del actual, se arrendarán las rentas que los herederos del Excmo. Sr. Conde de la Almina, perciben en esta provincia.

La subasta tendrá lugar á las once, en la casa del Sr. D. Javier Pedrosa, Ruanueva, núm. 21, 3.º

MODISTA DE CORTE

Procedente de Madrid, acaba de llegar á esta capital la Modista de corte Parisiën Doña Elena Serra, de Castro, la cual ofrece sus servicios á las Señoras y Señoritas en la Calle del Miño, número 25, 2.º

POLICLÍNICA MÉDICO-QUIRÚRGICA

Director-Propietario: **J. LASTRES**

Consulta y tratamiento de todas las enfermedades

ELEGTROTERRAPIA

Aplicación de la Electricidad en todas sus formas: Alta frecuencia, estática, galvánica, inducida, ondulatoria, sinusoidal, etc.—Jaula solenoide.—Silla de alta frecuencia.—Resonador de Oudin.—Condensador á petróleo con solenoide.—Aparato Electromecanoterápico.—Galvanocástica.—Excitadores de los mejores sistemas.—Aparatos de precisión para la aplicación científica de la Electricidad, á fin de que no pase por el organismo más que la cantidad necesaria para cada paciente.

RAYOS X
Radiografía.—Radioscopia

Curación de las enfermedades de la PIEL, por antiguas que sean y rebeldes á todo otro tratamiento, por el nuevo procedimiento de los Rayos X, el Localizador de Belot y Efluvios de alta frecuencia.

Todos los aparatos son recientemente adquiridos y los más perfeccionados. Horas de consulta: de 9 á 12 y de 3 á 6. Gratis á los pobres, de 3 á 4.

Plaza de Lugo, 21, principal.
(Frente al Mercado Da Guarda)

-- LA CORUÑA --

A. PITA, Cirujano-Dentista

Por la Universidad de Madrid
Santo Domingo, 2, principal.-LUGO

Modernos sistemas de dentaduras económicas, sumamente cómodas é higiénicas.

Dentaduras en oro y cautchout combinados, de dureza, comodidad y masticación admirables.

Restauraciones de los huesos de la cara por el método del Dr. Delair, de París.

Modernos procedimientos de anestesia general y local, con los cuales se hacen absolutamente sin dolor las extracciones y demás operaciones quirúrgicas de la boca.

Coronas de oro, dientes á pivot, orificaciones, incrustaciones y obturaciones de platino y esmalte, sistema americano.

Horas de consulta y operaciones: De nueve á doce mañana y de dos á cinco tarde.

La Clínica de este especialista consta de dos gabinetes de operaciones, que son la última palabra de la moderna Odontología, con un instrumental rigurosamente desinfectado y cuenta con la cooperación del Señor D. Eloy Pedreira, Odontólogo, Ex-alumno de la Escuela especial de Odontología de San Carlos de Madrid.

Nueva "Funeraria Moderna,"
A CARGO DE

Segundo Losada y Comp.ª

Calle de la Ruanueva, frente á la Soledad

Esta casa se encarga de la confección de todos los artículos pertenecientes al ramo, como son, cajas fúnebres de todas clases y estilos, desde el precio ínfimo de 2 pesetas, al de 1.000, construidas según los modelos que puedan elegir en el acto.

Hábitos de las clases y medidas que se deseen.

Gran surtido en pensamientos y variedad de flores; coronas de porcelana, terciopelo y pluma, en colores varios.

Esta casa se encarga de correr con todo el entierro y mortaja, teniendo personal suficiente á cuantas horas se precise, destinado á tal objeto.

Visiten esta nueva casa, y se convencerán de la baratura de sus precios y la elegancia de sus confecciones.

NO CONFUNDIRSE
Calle de la Ruanueva, frente á la Soledad LUGO

VENTA

Á voluntad de su dueño se vende la casa núm. 27, de la Plaza de Santo Domingo.

Darán razón de las condiciones de la venta en la Notaría de D. Cándido López Rua.

COCHES

De Lugo á Becerreá, sale á las 16.
De Becerreá á Lugo, llega á las 10.
Administración: Ronda de Castilla, n.º 30

GRAN CAFÉ MODERNO
PLAZA MAYOR, NÚMERO 9.-LUGO

Se sirven Helados y Refrescos de todas clases con esmero y prontitud

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL
(BAILLY-BAILLIÈRE)

CONTIENE

DATOS: Estadísticos.—Geográficos.—Históricos.—Descriptivos.—Monumentos.—Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comerciantes—Industriales.—Principales contribuyentes.—Magistratura.—Administraciones del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas.—Ferias.—Fiesta mayor—Aranceles, etc., etc.—En fin, cuantos **datos** pueden ser útiles al comerciante, industrial, oficinas del Estado, sociedades de todas clases, é las personas de carrera, civiles, militares, liberales ó eclesiásticas.

ESPAÑA
Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpo diplomático, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.
Indicador de los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia, por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles.
España entera por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas, aldeas y lugares, incluyendo en cada uno su descripción geográfica, historia y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, teléfonos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc. La parte oficial de todos los pueblos.
Las profesiones, comercio é industrias de todos los pueblos por pequeños que sean, con los nombres y apellidos de quienes los ejercen. Las Aranceles de Aduanas de la Península, ordenadas y coleccionadas con suma precisión, especialmente para esta publicación.

1909

AÑO XXXI

DE

su publicación.

AMÉRICA

Cuba: Información completa de esta República, con sus administraciones, comercio é industrias, escritos en español é inglés.
Indicador de los habitantes de la Habana por sus tres órdenes de apellidos, profesiones y en los nombres, apellidos y profesiones de los habitantes de todos los pueblos de la Isla.
Puerto Rico: Descripción completa de la Isla, en igual forma que la anterior.
ESTADOS HISPANOAMERICANOS
1.º **América Central:** Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, El Salvador y República Dominicana.
2.º **América del Norte:** México.
3.º **América del Sur:** Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Panamá, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana.
De estos países, á más de los nombres, apellidos y domicilios de todas las personas que ejercen una profesión, industria ó comercio en cualquier pueblo, por insignificante que sea, se dan amplias referencias.
FILIPINAS
Completa descripción de estas Islas, con su administración, comercio é industria, en español é inglés.

PORTUGAL

Descripción detalladísima de este Reino y sus Colonias, en igual forma que el anterior.

Precio: 25 pesetas, franco de porte.

Dos voluminosos tomos, impresos en papel indiano.

De venta: Librería de los Sres. Bailly-Baillière é Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales del mundo.

LA GRAN FUNERARIA DE SÁNCHEZ

Exposición de cajas mortuorias y coronas, última novedad, procedentes de Suiza, Italia y Viena. Hábitos de todas las hermandades; cintas, flecos, rasos y todo lo concerniente al ramo de funeraria.

NO CONFUNDIRSE
Calle de San Pedro, núm. 34
(Frente á la Calle de Manuel Becerra)

NOTA.—Los encargados de esta Funeraria, por el decoro y la seriedad del caso, no se introducen en ninguna casa donde ocurre la defunción sin previo aviso.

SERVICIO PERMANENTE

PAPEL PARA ENVOLVER

Se halla de venta en la imprenta de este periódico.

Imprenta de EL PROGRESO

En este establecimiento, montado con arreglo á los últimos adelantos, se hacen toda clase de trabajos tipográficos con esmero é prontitud, contando para ello con un variado surtido de tipos y excelentes máquinas adquiridas en las más acreditadas casas del extranjero.

Se hallan á la venta los impresos siguientes:

Facturas para franquicia oficial de la correspondencia.

Fes de vida para el cobro de haberes de viudas, huérfanos, retirados y pensionistas del Estado.

Declaraciones de alta y baja en la contribución industrial.

Y toda clase de impresos para Ayuntamientos y oficinas.

TALLERES: Manuel Becerra, 6.-LUGO

LA BORRACHERA NO EXISTE YA

SE MANDA GRATUITAMENTE UNA MUESTRA DE ESTE COZA MARAVILLOSO



Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

¡TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajeno, etc.) Óbra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle, lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

EL POLVO COZA ES GARANTIZADO INOFENSIVO.

El Polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, Londres, 168, Inglaterra,

Depósitos en LUGO: Farmacia de JULIO CASTRO VES, San Pedro, núm. 2

PEDRO RAMON

Ortopédico-Especialista

(afecciones abdominales exclusivamente, primero y único)

Alivio, retención y curación de las hernias (quebraduras) y relajaciones; abultamiento y descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas, dolores lumbo abdominales, etc., etc.

Con el privilegiado método Ramon quedó, hace ya años, resuelto el difícil problema del tratamiento radical—NO OPERATORIO Y SIN MOLESTIA ALGUNA—de las hernias (quebraduras) y dislocaciones uterinas. Categórica afirmación, suscrita oficialmente por las Corporaciones científicas, confirmada por miles de éxitos notables y dictámenes de elogio de la Real de Medicina y Cirugía. Los clientes del especialista Ramon olvidan pronto la dolencia; optan, A VOLUNTAD, por el alivio y retención absoluta, ó por la curación radical, obliteración del anillo, con aquella confianza que inspiran laudatorios hechos. Folletos gratis. Despacho: CARMEN, 38, primero, BARCELONA.

Si un día las Academias de Medicina y Cirugía, la Real de Madrid inclusive, con laudatorios dictámenes por unanimidad dispensados á notabilísimas creaciones del ortopédico-especialista D. Pedro Ramon, fueron faro luminoso que guió al paciente por la senda donde había de encontrar el deseado bien, hoy los Médicos de sentimientos humanitarios colaboran á tan altos fines para que á todas partes y á todos los individuos llegue, con la mayor comodidad y economía, el verdadero remedio, poniendo coto á ciertos abusos de viajeros titulados ortopedistas ó médico-ortopedistas, de que son víctimas los herniados y las señoras que sufren afecciones en la región abdominal.

Los pacientes de ambos sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y relajaciones; las señoras que sufren abultamiento ó descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas ó dolores lumbo-abdominales, se verán libres de molestias, sufrimientos y peligros, usando las privilegiadas especialidades Ramon, y á este fin, los de Lugo y su provincia, acudirán á este despacho ó á la consulta del ilustrado médico-cirujano, peritísimo en las especialidades Ramon.

DON STRAFIN SAIL

Consulta: de nueve á diez mañana y de una á dos, y cuatro á cinco tarde.

Ronda de Castilla, 18.-LUGO

GRAN BAZAR DE

Vicente Luaces y Compañía

Conde Pallares 9 y Buen Jesús 6.-LUGO

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Grandes existencias en bañeras, lavabos, filtros, water-closet, inodoros, cisternas, mosaicos, azulejos, baldosas, tejas, ladrillos, cal hidráulica, cal común, yeso, pinturas, barnices, cristales, aceites, chapapote, etc., etc.

CEMENTOS DE LAS MEJORES MARCAS

Precios más económicos que en las demás casas de materiales.

ABONOS QUÍMICOS

Superfosfatos, fosfato de cal mineral, escorias Thomas, cloruro, sulfato y nitrato de potasa, kainita, nitrato de sosa, sulfato amónico, sulfato de hierro (caparrosa) sulfato de cobre, sulfato de cal (yeso).

Acidos y toda clase de productos químicos para la industria. Análisis de tierras gratuitamente y toda clase de informes y folletos, así como la subscripción también gratuita, á la revista mensual de agricultura *Los Abonos Químicos*. (Agencia de la Sociedad Anónima Cros, de Barcelona).

Máquinas Agrícolas, Vinícolas, Vitícolas y Avícolas

Especialidad en Trilladoras, Arados, Aventadoras, Guadañadoras, Incubadoras, etc. (Representación de varias casas).

Piedras para molinos LA FERTÉ y la DORDOÑA

Semillas y plantas

Semillas de prados, de flores, de hortalizas, frutales, plantas de jardín y de adorno.—Cepas americanas. Cepas híbrido productores directos.—Consuelda forrajera.—Cuaño y colorante para quesos y manteca, rafia del Japón.

HELIANTI, nueva planta que produce 100.000 kilos de forraje y más de 100.000 kilos de tubérculo, por hectárea.

FERRETERÍA

Herrajes de todas clases, herramientas, loza, cristal, batería de cocina, hierros, camas, hierros viejos, jergones metálicos y baulas, maletas, bicicletas, etc.

Representantes para la provincia de Lugo de la S. A. EL ÁGUILA, de Madrid, Fábrica de Cervezas

LA CONFIANCE

COMPANÍA FRANCESA DE SEGUROS Á PRIMAS FIJAS
CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

Desde el año 1884 ha pagado por siniestros

110 millones de francos oro

Mandatario general en España: D. G. CHATELAIN

Plaza Cataluña 22.—BARCELONA

CAFÉ MODERNO

Tome V. café del Moderno y se convencerá de su excelente calidad.

Plaza de la Constitución, núm. 9

-- LUGO --

LO MAS NUEVO

LO MEJOR Y MÁS BARATO

en tejidos nacionales y extranjeros

se encuentra en el comercio de

BENIGNO DE LA MOTA

CALLE DE LA REINA, 5

LUGO

Altas novedades en sedas, lanas, algodones, paños, portiers y confecciones. Géneros para gabanes de caballero y abrigos de señora. Abanicos, armures, alfombras, adornos, calcetines, camisetas, camisas, capas y abrigos de paño y pieles. Mantos y velos para luto. Colchas, cubrecamas, cojines, edredones, cobertores, faldas bajas, vichys, cañamazos, céfiros, organdys, corsés, corbatas, carretes, piqués, encajes, impermeables, mantones, mantas de viaje, pleids, mantelerías, juegos de cama, mantillas, medias, paraguas, stores, cortinajes, sombrillas, visivris. Capas y abrigos confeccionados para señora y niños, de género de los Pirineos. Tapetes, tiras bordadas, tohallas de felpa y lemanisco, trajes y abrigos hechos para niños, terciopelos y felpas de seda, visillos, géneros de punto, cuties, forros de todas clases, pañuelos de seda, hilo y algodón, corbatas de piel, de fantasía, linoleums, monogramas, yutes y géneros de tapicería.

GRAN TALLER DE SASTRERÍA

Esta casa tiene la exclusiva para todos sus artículos.

VENTA DE HARINAS DE TODAS CLASES

Benigno de la Mota

REINA, 5 LUGO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes. una peseta.
Fuera, un trimestre. 4 »
Idem, un año. 16 »
Ultramar y extranjero. 9 »

EL PROGRESO

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

ÚNICO EN GALICIA QUE SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS

Redacción, Administración é Imprenta de "EL PROGRESO"—Calle de Manuel Becerra, número 6.-LUGO

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos á precios convencionales.
La correspondencia á Administrador D. Laureano Méndez Tato.
No se devuelven los originales.